PART Il msaiasizidymlasldlumaaunisidadu aunisanney wazmadaduiiodnduls win

PART Il
a ¢ a 1) a t::l'
nsazitdgnlagldlunasunisdadu aunisannss Lazsnaliadu
A o Ao
Wwannaula
elh!
© msiaseiidymilagldlumaaunisidadu (Linear Programming) waznisldiadasile Solver

© mynaszitymingldsisain (Heuristic)

© msanneilgmlaeld What-if-Analysis
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1. mlnnsitymingldlunagunisiBadu (Linear Programming) uaznisléia3asiio Solve
Linear Programming Lﬂui%'wﬁﬂumimNaé’wéﬁaﬁqm Tngldaunsmeadamansud Ui
aududeuld THifelnsgiminouiitiign awnsansevilivatouuamis wu msld Linear Programming
PILTINT N A5LY Linear Programming $e3sn1sAuiamentineans wagnsld Linear Programming
pglusinsunsaeAn (Spreadsheet) Tufifazvesnietsdmiuiansimnamadamand  ua

wnslalusunsunszauAIuIn (Spreadsheet)

*uuINARINIsAnaUTadgMSUNTISHAR

b4

- n5lY Linear Programming #2835n15A1uaun1eatindnans

faegne : Ui A uuitvedasosuddadu 2 Yssam leud sasudUsdunuuaUein wazluuusvn

' v ¥
&% A v a ° i

nMeusEnilnTsideyaiiodnduladn  AsuAnsoeuava 2 Ussanidiwiuwinladeasyild uenlasuinlsgee

Y

Ingldnsnennsnfedesndninlinueeguiuusednsnmuazinusslosiasn

5971 1
Uszinsataduiozndn
AMUABINTIININEINS auasn UsINNn wi”wmﬂiﬁﬁagj
(X1) (X2)
\3esuiTIdy (Fy/miae) 1 1 200
natlunsnde @luymiae) 9 6 1,566
fTn (FU/muIe) 12 16 2,880
mls (Lm/miaw) 12,000 9,500
Step:

1. danudnladulgm Teedediiasziland fe 1) wudwinne  2) widds (Fauusdasy, sudsniw)
way 3) dednm
2. mnuadkUstunsdndula (Fauus x1,x2)

3. fAmiun Function Jngusyasd (Objective) (uiiiifie  d1uiufidenan)

% '
aaa 1% N

4. fiwua Function melddednin (lunileie niwensiiled )

5. MUUAYBULIAVDIEILUST ( Faelin1sRa® 11NN 0 91UWIU)

Solve :
aunsIngUszasa:
MAX (MIN): Z = 12,000(x1)+9,500(x2)
meladedie:
1 (x1) +1(x2) = 200 --------- (1)
9 (x1) +6(x2) = 1,566 ~ ————ol (2) 9(122)+6(78) = 1,566
12 (x1) +16(x2) = 2,880 - (3) 12(122)+16(78) = 2,712
ain) i SoUUTE S Wa ey, enaelalaing
x1,x2>=0
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1(x1)+1(x2) =200 e (1)
Ix1+6x2 = 1566 e (2)
12x1416x2 = 2,880 e 3)

TeuUslingiuan 2 dwds #9015 2 aumshunismnansawds Tulandliun 3 aunns

—> neaaean x1 Ty (1) x1 = 200-x2 - (@)

@ =2 9(200-x2)+6x2 = 1,566
1,800-9x2+6x2 = 1,566
\/
1,800-3x2 = 1,566

-3x2 = -1,800+1,566

-3x2 = -234

X2 =-234 /-3

x2=78 e (5)
(5)2(1) 1x1+1(78) = 200

x1 = 200-78

x1=122 (6)

unuA (5),6) ’Luaumii’mqﬂizmﬁ MAX : Z = 1,2000(122)+9,500(78)
= 146,4000 + 741,000
= 2,205,000
Aav : wAnsneuATIAUYIENY Saavesn 910U 122 A uagsaussn 78 Au deviluldnnlsgeaa 2,205,000

v wagliniwennsiileg datu Ao

A3 2 ansrasumslaninens

\3pseud TRy (/i) 200 Tanun
(122+78)
wanlun1swdn @luymiae) 1,566 Tavun
(9%122)+(78%6)
f3n (Au/nue) 2,880 1189 168
(12*122)+(16*78)

s
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- n514 Linear Programming #28lUsunsunsza1uAIuln (Spreadsheet)

MAARNsE Y Faduitneedamansfiinissuandie Manual aviiuiinsauumadnsil
annsoldevessadnsiulfifissedadien mndeyavderuosiudsinnusuuas fuedosduanlmisnady
nlmsvauaduesidone sauiiensiauiineuasagesiiiy 5iaunsaadiauusiass (Model) Tneld
TUsunsu Spreadsheet (Microsoft Excel) Fa81uasmuazain wesin Excel agfiauanunsasumsmuind

Al wazdl Function TauMATOle (Tools) M3 9 Tidenldmuumdnuazuadu

o

d1e819 1: nsdAndulalunisuda wwelvifilsgesa (Production Decision) ldlandnumnsnstnediu
HUunoUNITAIIUUT809 (Model) Tulusunsu Spreadsheet Tu MS- Excel  #igdl
Step 1. AnAwATDEND Solver

Step 2. PONUUUNTINTOYAIULUUTIABINTEA WA (Spreadsheet Model)

A [ B [ € [EiiEa] E [ B
1 [ mauddgyriidranvuiimel EXCEL
EEE diads inEdimauTa
2 UTEW A eBnTnaudiTld 2 Uz B
P el s=wian
3 =BE*B5+CE*C5
4 sneiladn FOUTINN
[ . =B9%b$5+c9%cEs |
5 | TuiIHGe prarily
B |wafitlssovidia 12,000 9,500 0
7 iR uedagnaa
consktrain
8 do3rin( Constrain) ety fwes¥idlng  Aavao
= o ar
9 |FTmaausiiarL 1 1 o 200 200
10 |F Taan 1y HEn o & o 1,566 1566
11 |#250 12 14 o 2,880 2z80
U7 1
u

1% o o 1 L ﬂn’
ﬂi]\‘iﬂ’]ﬂﬂﬂ@jﬁlﬂ.ﬂﬂ’liﬂ’]u’lm 2 &7U AU

- d9uva9 Function InqUszasA

v

narls(ludaudsmy) Fwaveswuusauazivey

[

UFLUSDaTY (INUIUNNANTDBUANA

v
1Y

2 Yszian) vuneauhmlsanduwinletu Auegiudwnuings  dgaslunmswwaiils wldan

Namls = @unuindesasudlsean 1 * Mlseeniig ) + @Enuindnsosuduszan 2 * mlsseamiog )

- druvesauluniglddainna

mskansnensaelddaannn  mMuialeann

ninensily = minensildlunisudaynients * Iuiunindavessadedulseian 1) +

Fnensnldlunmsndnnnienis * Suiuiindavessadsrulsean 2)

a ¢
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Step 3. Winldn3esdie Solver waziviuatouly awelull

1. AU Function dnguszed lngifendomanils D6 ududnldiesesile Solver

v

U574 dialog imwuadeyadisil

Set Target cell D6 nanls
Equal to Max foanisiilsungn
By Changing cells B5:C5 $nnuiindn  WHusulsdndule

2. AU Function nelddadnia lnelutas Subject to the Constrains T Click Ui Add wagrimug
foya fail

Cell Reference D9:DIL | <= | E9EIL | wingnsildazdesiosnimineinsiio

WA OK

3. fviuateulvvauadauusmsdnaule  X1,X2 (B5:C5) > = 0 InglvindnUu Add

Cell Reference B5:C5 | >=| 0 | §1unufinanazdaauinnin 0 09agyinbiinanils

ka3 OK

Toyavzgniiiandiluly List 913w 2 518013

4. M Raansaanyy Solve

\d0n Keep solver solution > OK

Step 4 : waaWsNle Lanansil

A [ B | C [ D [ E | F [ G
1
2
3 FSnadscaian
i =B6*B5+CH6*CS
4 soadoda FOUTIND
[t = =B9*b$5+cI*cHS |
5 | duruieEn 122 78 pEfly
6 |mafit e 12,000 3,500 2,205,000 e e —
7 constrain
P . o i -
8 Vi 1Ha(Constr ain) 1% Ao ANHAD
< g ar
9 |[wATaagudiiaEy 1 1 200 200 i
10 |9 Taram seEia a 6 1,566 1,566 0
11 |dian 1z 16 2,712 2,880 168

Ad9E19 2 : n1sanaulandnies viede Feazlidumunga (Make or Buy Decision)

9

a ¢
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U2 v v oy
o o o

Tand : Us¥ B wandufieg 3 Ju fiagu ALA2,A3 Tagdulisennsdadedudnng 3 Ju 59uvadu 500,000 U

TYaLBUAYBINSNANKARRIOE1UE9E (ndud 1)

A9 3
JUVasdUM U
sy
asAUsznaulunsuEn )
Al A2 A3 NNINEAR
GMYED
USinauanudesduausiassu 2,500 | 2,000 | 1,000
Flusnsuantudiu A (1a/motw) 2 1.5 3 4,000
Flusnsnantudin B (v.a/etu) 1 2 1 2,000
sunulunisndnies ) 40 50 60
suyuluniste (Uin/setu) 55 60 70

o

USENTINUIUTILINSHARALUGD Mg ananuANUABINISAUAT  USENABINSIWUUIIaDIlUNNS

¥ ¥

IAs1etaANeTIEAnaANlaIN AITHIRRAUATNUANS DEATDUNNEIULAIYININIT HAMLBIAILUNNEIY LA

Y
Muaiuaudens uasUsendasuyusiign
Solve :
Step 1: AATzilang

1.1 fsandmudslunisdaduls @iuduiusasiunaeada / 3o)

R GIR
E1,E2,E3 Ry U%mmﬁuéﬁLLGiasiu(Al,Az,A3)ﬁLiwwémLaq
F1,F2,F3 ] U%mmﬁuﬁﬁLLGiaxj:u(Al,Az,AwﬁLiwﬁ"ﬂ%a

1.2 fwua Function Jnguseasa (151909N15AUYUTINAIER)

Min :Z = (40, +50E2+60Es) + (55F +60F ,+70F5) € funusau

o = P 4
AUNUNAR FUN LD

1.3 fvun Function 983110
2 E,+1.5E,+3F, <= 4,000 € Fosrinsunailunisuantudiu A
1E, +2F,4+1E, <= 2,000 € dasrfngunailunsnantua B
E,+ F,= 2,500 €< USunaanudenisdus Al

E,+ F,= 2,000 < YSunwannudesmsaud A2

a ¢
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Eo+ Fs= 1,000

1.4 Y9UlnvDIFIUT

El,Ez,E3,F1,F2,F3 > = O

Step 2: ponUuUUTBYalukUUTIEDY Excel

< YSunauiAudeInIsaua A3

ASHAMLDIYS BTDABININNINNTBWINAU O

A B E F G
1 s nsdmau s
2 dursu
3 [ Al AZ Ad
4 |Wimias
5 |#a
B
7 AsI s Objective Fn CiLhuIs 1Nl
B |Wisas 40 =0 B0 <
9 |da £5 B0 70
10
1 [Bueidan s £ D
12 [ WBun adusigi aanag 2500 2000 1000
13
14 Constrain:aiunise@n Toi ing AR
15 fua A 2 15 3 A000
16 fudn B 1 2 1 2000
17 4
18 K

UN 3

Step 3: MyuAGASIUNTATLIN

¥
] [

3.1 dunusan  Awandldan Funuiindeess funude fail
(Srunuiindaes * duyuiindaesnesdudi 3 1) + @uouiite * dunuiitevesdudia 3 1w
= (BA*B8+C4*C8+DA*D8)+(B5*BI+C5*C9+D5*D9)
vsieuliduadaensld Function Sumproduct

=sumproduct(B8:09,84:D5)

v
o

3.2 Uinadfidem  dunaldon auiindees + dudniide sl
=B4+B5 € Mnungmslinsunnguy
33 winensildly  Aualdan
msthoatlunsudatuduustazatia * Suoufindnemesdudmagy nduhiuantuy Wy
=B15*$BS4+C15*5C$4+D15*$D%4 € iaSaudalsi Copy gmsasn
%39ld Function  Sumproduct
= sumproduct(B15:D15,5B$4:5D$4)
Step 4: nldiadosile Solver uaimuniteulusad
1. Target cell = E8 (Fumus)
2. Equal to = Min

a ¢
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3. Changing cell = B4: D5

4. Constrain
B11:D11 = B12:D12
B4:D5 >=0
E15:E16 < F15:F16

Exercise:

1 U3ew 1WhAuge weslines  deamswinfesueutuisiuasifesaasty  anglansnensidlegeg1ediin

' v
= 4

WieliAanarlsgeanwinfiendululd  swansdinsmdmeudmsulandd  sernvsunuienazdewdnies

4 2 Ussiavdwauwitle  Jsesiilildilsunngauaslivineinsiflegednafuussdvinmitgn  Felunisnde

v
o

AestuReiinariilsfay 5,000 U druiesaestu flsihag 7,500 v lunswanRssdoslimnennsiidl
og] ol
[RestuLiien {Resaei
leinseaug 1 2
dlusnswdn q 7
L& 4 8
1¥3aUsey 8 16
Avuiiels! 1 2
U7l 4
wazlagiuiininensaunvde Ao
linszaueny 250 WU
Flaan1swan 500 Flas
L& 550 AU
13Usesy 1,200 Viou
avuilolsf 130 9
gﬂﬁ 5

2. U3t 7 WJuuidndndanesdnes (Fumniture) Yaguusadmangluniswdeldy  lesnilufiseinisases

N o

AANA  FNNBHUNSHARLAE 3 wlacnenufe 1henan 1Aumden LavAmas  T9MeUSEMIm

@

SAGRIRRAR

o ' = ' °

e Ygywde sernnsuiuiEnsewanlfzinuuitlsneldnineinsidey Jeazneliifamlsesan  wans

] LVANRE ]

[

T swm$nens  aall

M54 4

aAUsENOU Tienay | Wfeiwmden wses | Mdansudndiley
Usznau (va.//m) 1 1.5 2 1,000
Un(a./5) 3 3.25 35 2,000

a ¢
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ABALANLAI(TL./517) 3 3.5 il 1,500

flsmeuntly (Un/en) 3,000 5,000 4,500

*yuudrasinsinauladmiunisuuds
mslguuuanass (Model) waundgyninisvuds (Transportation Problem) eAURILEUNINITAIEUA

lfunuige e nnsvudumuaayAIIly

1. alganglunisvudeanlsenuludusas DC unnanaiy %se
AlgInglunisuudsan DC ludaumay Retail wangnaniy

2. Ynadlunsasaddlivingu

3. gnAAsazuvie Order duAUSunainnideguansiaiu

o

Tnedaymnisvudaielilasuyusiign (Transportation Problem)  agfinnumdieiudamnisvuaiedue

q

(Transshipment Problem) @nsduitleymnisaudsaziviamisnisvudsivainiane lidndndienig

fa0e19 1 : nrsanaulaluteyninisuuds (Transportation Decision)

Tand : U3 U fnddudn (00 SmifiuiedoshiuviBetey 3 wis uiasuisduunaduimaidaiulilivindu
Foanmsvuudvaniluguinednuan (Retail) 3 wis SsdunulumsoudsazAamuszosmatoninedud (uw/
190) uarUsSnioimsueiesiutuluiussyviamalussnsdanUaendlisialdanesan meandes

LEAIAIANT19DN9891

91’15’1\‘1‘171' 5
Aunun1svudeludaineduan (Retail) (Um:van)
ASTALAN DC | swnuBudieseshuviden (Destination) s
(Source) fAulu DC (vam) R1 R2 R3
(3ou180) (8159 (1NAINT)
DC1 (y35u8) 60,000 14603/ 19103/ 302 ny/
1 v 2 UM 3 UM
DC2 (g3um3) 65,000 13703/ 13503/ 24603/
1 v 1 v 3 UM
DC3 (A3asiny) 95,000 23003/ 159/ 22803/
2 UM 1 um 2 UM
59 220,000
FuruBudrfiudaziinadons (van) 50,000 70,000 80,000 200,000

a ¢
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° 4 A :{' < ' a1 v 16 '
AD1A @ ﬁ]’lﬂIﬂVlEJ aEﬂﬂ‘V]iTU']’]Uill’]mWGUuLUuaEHQVLi? LLaBJJﬂﬂ‘U"\]’lEli’nﬂumi‘uuﬂ\‘lmejﬂL‘mTﬂ?

U9 6 waunUsemalng

CaNl

L
THELBA

146 |uF5uel

137 | 50 |qFumd

230 | 155 | 105 |fEazine

47 | 184 | 184 | 279 [neiRug

71 191 | 135 | 159 | 118 |ulass

169 | 216 | 1686 | 61 | 216 | 98 '@Uﬂ‘é"‘lﬂiﬁ"‘lﬁ

162 | 302 | 246 | 228 | 186 | 111 | 167 (HN@ATU1T

125 | 245 | 189 | 136 | 172 54 | 75 | 88 |g1unawssey

274 | 361 | 419 | 508 | 238 | 349 | 447 | 320 | 324 (wusiidg

JUN 7 szggn1eseninndmin

Step 1 : Aaziland uazimuadaudsnisiiaszideyadae Linear Programming il

1. sl X, wnunisudsduiainads (00> weAUan (Retail)

Xy = Usinansuuduaiainads DC1 Tudawinsaiuan Rl
X, = Usinaunsuuduaiainaas DC1 Tudawinsauan R2

X5 = USinaumsuuduaiainads DC1 Tudawinsauan R3

X, = USunaumsvuduaiannads DC2 ludawnsaiuan Rl

a ¢
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X, = USinaunsvuduaainads DC2  lugamsaudn R2

Xy = USinaunsvuduaainads DC2  ludumnsaudn R3

X5 = USunaumsvuduanainass DC3  Tudswineauan Rl
X5, = USUNamsvuduanainass DC3  luduwineavan R2
Xy = USUNamsvuduanainass DC3  ludwineavan R3

2. fvundumsnguszasd (Objective fn) wiefladduitimmng
Min: Z = (1X;+2X15+3X53) + (1X5+1X0+3X55) +
(2X51+1X5,+2X53)
3. gun13nelated1in (Constrain fn)
dnuduiiifiegaidunds uavanunsavudseenluly
X+ X4 %15 = 60,000 € Fnudusaineds DC1 fiawnsovululy 3vs
Xy +Xppt Xy = 65,000  €Fudumaineds DC2 fiawnsovululy 3ts

Xyt Xyt X = 95,000 € sunudumainada DC3 fianansavululs 3

- PNUNTAIUENADINTS
Xy 4% 4% = 50,000 € USunauiivneAuan R1 #o3n1391n11e 3 Ads
X4 XptXs = 70,000 € USunauiivneAuan R2 #o3n1391n918 3 Ads

XistXp5tXs5 = 80,000 € USIaUveAUEn R3 Foan1321n11e 3 Ad

4. YDULUNTVDIAILUT
Xij >= O

[

Step 2: a¥19uuuUT1aas (Model) Tulusunsu Spreadsheet (Excel) lagaanuuudayalunuudnaas Al

a ¢
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A B C D = F S

1
2
3 ﬁuqun1ﬁmuéa‘1ﬂﬁaﬁ1aﬁ1ﬂ§n (Retail) (201171}
4 AS aEeA R1 R2 R3
5 DC1 1 2 3
6 DCz 1 1 3
T DC3 z 1 el
a8
9

B anunrsvudaa (ua) R1 R2 R3
10 arislal Sud i Hold Tuada (uan)
11 DC1 0 60,000
12 DC2 0 65,000
13 DC3 0 95,000
14 H1aTusudAndn ] 0 0 (2)
15 frureiimadoams ()| S0.000 70,000 50,000
17 =

JUN 8

Step 3 : Mvuagaslun1sAuInlulusunsu Spreadsheet (Excel)

1. ¥sdududnda (B14:D14) e
HATINTBIRIUIUTIIEUAN FoensAudnen 3 Ads
= sum(B11:B13) € Weugmslimsunnineduan

2. quld (F11:F13) Auwadlaan
VBinaidudnitvuainads lugsinednuan e 3 she Feslifudesin
= sum(B11:D11 (€ \Jeugmslinsunnads

3. Anvudssansingn (B16) muandléan
(USinauiivy * szeeme) v 3 Ade, 3 TadUan (AUEIUIN) LYY
= ((B11*B5)+(C11*C5)+(D11*D5)+ (B12*B6)+(C12*C6)+(D12*D6))+

((B13*B7)+(C13*C7)+(D13*D7))

nieWeulagly fn sumproduct()
= sumproduct(B5:D7,811:D13)
Step 4 : AAT1MAUNNT Linear Programming tiaudtymnsvudedeiaiasiia Solver
_ fasawdasila Solver
1. File =>Option
2. \den Add-Ins = Go

3. Ctick‘ﬁ Solver Add-in =OK
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| Add-Ins ? e
Add-Ins available:

[] Analysis ToolPak | QK |
[] analysis ToolPak - vBA

|:| Euro Currency Toals

Cancel
! Solver Add4n
Browse...
K
Automation...

Solver Add-in

Tool for optimization and equation solving

sUN 9
Y
Y g v o o
- ﬂ']iL"U'ﬂ?N']‘L!LﬂiENNE] Solver

1. Data = Solver

Data > Review View Foxit FOF
Connedtions | [377 ? & Clea = E*E E i Fg‘i %—‘ =>|JF ¢IF L'QD FZ Show Deta
Praperties il Gy Reapply =] ‘:Iff ? T_ ’IA_ [+ az

?E; Solver

il Sort Filter Y ' Textto  Remove Data Consolidate What-If | Group Ungroup Subtotal
. Advanced | Columns Duplicates Validation = Analysis= | v <
ections Sort & Filter Data Tools Outline
o o &
2. wUINYUUIDAIU
Set Objective: SBS16 =
To: (@) Max () Min () value OF: 0
By Changing Variable Cells:
=
Subject to the Constraints:
Add
Change
Delete
Reset all
Load/Sawve
Make Unconstrained Variables Mon-MNegative
Select a Solving Method: ~ Options
Solving Method
Select the GRG Monlinear engine for Solver Problems that are smooth nonlinear. Select the LP Simplex
engine for linear Solver Problems, and select the Evolutionary engine for Solver problems that are
non-smooth.
Help I Solve Cloze

U7 10
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o

o “I g
- Muaeuly fall

Set Target Cell : D16 € ﬁwuﬁ'd‘iamﬁqm \Ju Objective fn

Equal To - Min € deamsAnuudaingn
By Changing Cells : B11:D13 € USunaunsvudiarnssesiuvesinenuan  wWusiudsnis
findula

Subject to the constraint:

v a v

B14:D14 < = B15:D15 €= s1uruiivineduansundn azdeaminfuiinnedudndasng

[J a ¥ dl ¥ | U a v dl o
F11:F13 = G13 GQWUQUﬁUQ'}VI‘UU‘L‘U NDUNMAVEUAIN Hold Iuﬂaﬂ
L = 1 % @ v v 1
B11:D13>=0 é WHFAILUT AD NITVUAILAZIALAUVDITIUILABDININNIN O
A B C D E F G H J K L M
1 frunitoululi Sobver 31
2 1. 8=t Target Cell =D16 < AUE3 I AntlaeiABINT Objactive f
3 5uqun1wue’ra‘]ﬂﬁdﬁ1aﬁ1ﬂ§n(Rmﬂ) (A7) 2. Equal To = Min <.--i1’El\1ﬂﬁﬂl'HJLIﬁ|\1ﬂ;1?.fﬂ
4 AdsaEum Rl R2 R3 3. By Changing Cslls = B11:D13 < uadivudmnads Winhadnlia
5 DC1 1 2 3 4, f1%UA Subject to the Constraints
s - .
6 DC2 1 1 3 B14:D14 <= B15:D13 < masudduduemia 3 1ha fealfuinndidaams
7 DC3 2 1 2 F11F13 = GI11G13 < nadudianl sonduinmududiiiogluads s deniu
P e L2y \ o 9 , “ oy s
8 fausmiafila BI1D13==0 < S UULAIEEAS IR NINAT 0 217 i3a Aaafinsaudeanast iiedady
g 1}
Fnmnsvuas Rl R2 R3
: B -
10 aulil | FuATH Hold luads (vam)
1 DC!  CEOMBIET) 0 NDDD
“mrudTeuisu _
12 DC2 |ssidudan 5153 - 65,000
13 DC3 ] 95,000
14 CAEHIETLA T 0 0 0 W @ rsoMETDom
i -t AU SR
15 Smouiinedesms (vam)| 50,000 | 70,000 | 0,000 samuasdudtnad DTt AFAS
16 AT A 1ER 0 < Objactive f
=5UMPRODUCT(B5:D7 B11:D13)
17 iszesmg (A.s) " uas + USnadudfiou (28]

Output #l§w&asn1s Run Solver

a ¢
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A B C D E F G H J
1
2
3 ﬁuqun1iwéa‘]dﬁdﬁ1dﬁ1ﬂ%‘n (Retail) (130:1177)
4 AdaaEum R1 R2 R3
5 DC1 1 2 3
6 DC2 1 1 3
7 DC3 2 1 2
g Faudsmseaila ]
g 1}
Pnumsvuas R1 R2 R3 —
10 wilil | FuAt Hold luads (uam)
11 DCl ) 60,000 - 60,000 \wﬂu
12 DC2 50,000 10,000 - 60,000 63,000
13 DC3 - - 50,000 30,000 95,000
14 Fauaudinh 50,000% 50,000 | (1) (2} [-SUM[BTEDT)
- T - masmuadusnnads D1 flaulddoh BRI
15 | 91IuNH19R29M3 (13A) 50,000 70,000 50,000
16 AL ITINEED 340,000 | < Objective I —SUM[BTLB13)
=SUMPRODUCT(B5.D7.B11.D13] it Al
17 thszazma [Aa] T uas + USnadudiiieu (2] Fwhdurnn 5153
o
UN 12
Exercise

1) USTW widurhan® Aeansaudumsinwinnyineienannlsseu (Factory) ludsaasduan (DC) Tusinadenin

ToyaUTINYAINII AR

mi’mﬁ'6
L. fununsuudlugs DC (ndas:un)
LUAUNE
Factory I (Destination)
nfeglulssanu
(Source) i DC1 DC2 DC3 DC4 DC5 37U
(GGEED) .
@szun) | (Wsuyd) | (51Y3) | (Ewssa) | (819me9)
FR1 (Uvus1id) 5,000
FR2 (2z14i037) 6,000
394 11,000
Surududrfiudaziinadons (van) 800 1,200 4,000 3,000 2,000 | 11,000

a ¢
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oy
Lopduri

Cbuul’_“m

/ T Singburt ~
e B 2 8 2 ~ ”,1: E
gt 5ol Asathens -, Saraber

Kaschanadurl | ! %

f ) Ayutthaya T Nashonnsyok
B | TR 1T X
m Pathumthaal
Nakhospatham NOSIhader T L ool X
PN Chacraengiao
Bangeok =
R r/ o ot SN
Ratchaturl ) iiMII W) u“lu:ﬁn

Samutsstdon

L
_Samutsoagkhnam
LU AT

Petchabarl
=

JUN 13
N : 191 uel. AMVUARUYLAITVLEY “Ndd : U 1B MHRITMANNANMIANAINTEEEN S
(UeyaTeHEN199IN “ANT1938EEN1NTENINRnin.PDF”)

° s A 4:4' & ' A P o '
AN ‘ﬂqﬂI“—\W]fJ EJEJWﬂ‘Vl'ﬂUﬂ‘lJiaJmemuLUuamﬂi? LLaSQJﬂ'ﬂ,sﬁ"\nEJTJQJSLUﬂ']?UanVHEj@]WI']I@?

o

2) U3 Innovation Computer  §93n159U Computer Notebook 910 DC  Tudaduduaninseglu

anfisany
TaasTndudn (Retail) Foyausingdamsnediuandl
AT 7
Fununisuussluds Retail (Tas:um)
91U Computer (Destination)
DC Notebook #iflu DC R1 R2 R3 |Rd4 RS
(Source) @D (Waes (FAou (lo#t | (Wosqu | (Wushing o
W15A59an) aue) awnd) | M) Wanen)
DC1 (@1mnseUs 2,000
NTINN)
DC2 (@Anguu? 2,000
Unusnil)
DC3 1,000
(@ynsUsINg)
39U 5,000
FruauBudniludaziinsdasnis (van) 200 500 1,000 2,300 1,000 5,000
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UL :
1.9 uet. AMuesuuNTIUE “nged : un” e ElisaANUanANaIINsEEEN g

(AUBYATLYLNINDIN “ANTNTTUENTENINIWNIA.PDF”)

A0 : nland MnnsuUsnadivuduedls?  wazdalddesiulunsvudeiansitla?

d3U (Summary)

nsATIEvideyasie Linear Programming LﬁlaLLﬁﬁiymmi‘Uuﬁﬂ (Transportation problem) 1038
endarmand FeesAusvneuesmsvhruiiuazlsynausie

1) Msfimueain1sIngUszasd

2) msnmueann1sneladednnn Lay

3)  MINMAUATDULUAUDIALUT

P
[

Fawaansilitu navesiudsmuasiuegiuduusdasy  edelsid mslmszidieniadie Solver Tu

TUsunsu Spreadsheet (MS-Excel) az18unisadna Model agnsite laiflaududouwnnntn Auamdneuls

1 < @ v 1o A v ° o = '
BYNIINLIY LLGIﬂliﬁ“U‘Uizﬂu’l’]ﬂﬁG]’eJ‘lJ‘VleﬂuuL‘U‘LlﬂWWE]UVIGWWE‘:]WVITEJVLN

2. MmyBanzidgymnlaglddasann (Heuristic)

'miLLﬁ'{]qgmn'ls‘lmd\‘iﬁwag Heuristic (Transportation solving by Heuristic)

Heuristic W Algorithm #ilddm3unitymldnanednvar samslduitymiifanududeunuuli
laseasne Jgymidanulduuuey Teenisw3eudisuns) (Rule Compare) ﬁﬁmsmmﬂmmﬂuﬁwmé”mﬁu%
(Decision Maker) 38015 Heuristic agtelildinalunisudtlagmildinn Usewianan deduvdneuiiafian
(Optimization)  wiiftliianansn3uuseaulaindmeuildinduaziiianausly Tnsussianues Heuristic
Algorithm len 1) Construction Heuristic 2) Improvement Heuristic 3) Mathematical Programming 4)
Decomposition Waz 5) Partitioning
faagnedi 1: sty Heuristic Algorithm dwsuthesndulailymnisuuds (Transportation Problem)

vthaavu i ngRviierldnanieannnliden 3 uwis Yewdnhglssnunsadaiia 3 wis
TngdnsAuasz ANz sznanlsludalsssu (fu - na.)

1%

T« AundSinaingiu Adesvuannlsdes ludidlssnuusdazunie Tnedidunieralunisvudssiiagn

a ¢
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m‘mqﬁ 8
seamesendnelsnulseau (ny.)
1 (Farm) nanAnTifiuiuRe e .
(Source) (A) Factory1 Factory2 Factory3
(30818n) (81s59) (3INAIN3)
Farm1 (y35ud) 6,000 146 Ny 191 Ny 302 .
Farm2 (g3un?) 6,500 137 Ny 135 n.u 246 n.a
Farm3 (f3gzint) 9,500 230 n.4 159 n.u 228 n.l
974 22,000
ai’wmu'“;’ﬂqauﬁLwiaﬂiamuéimms (Aw) 5,500 7,500 9,000 22,000
HARRATILALIAE T lidias TTEEN (W) laeanutingng ANNFBINI72D91T99%
(F) (F)
6,000 Factoryl 5,500
6,500 . Factory2 7,500
9,500 Factory3 9,000
Node funse Node Uanswnng
U7l 14
Solve
1. DOALUUSISINAENS
A5 2

a ¢
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2

3
4

10

A B C

D

E

NanART Fnamsvuad (@)
Farm iwne 718 (@) | Factoryl | Factory? | Factorys
Farmil 6,000
Farm?2 6,500
Farm3 2,500
AMufRIMIvRdlsanu (Fw| 5500 7,500 9,000
3?n33u31114|a;1grm{ﬁu-nn.}

G H

1 AMswniauinn1sauasara3s Heuristic (Transportation solving by Heuristic)

alpinsagy wiswgleRaut®. (2560), 35n15ATI8Ms=UUNTIANITadadnauassnnagiay, Ineaelada

Ul 15

2. NFUN 1 Wisuilussegnatosan 30 Node Aunigluds Node Uanenie antlussydSanaivy

Tumsnan 2

TngSsuiieutievansesdwivluizes q nssnadudeyausinaiioy laasunnlseu Jmganisiieudieu

v

paERIAR UM SUSsUTIEUR Al

1. 1 dunn9 135 cmp 137 Then @ondumis 135 auld 6500 wazdswindn (7500-6500=1000 @1%5U

Factory2)

2. Uy 137 cmp 146 Then iondumns 146 aulu 5500 vl Factoryl AsU vauedi Farm1

ALRENANAR 500

WATNNAULYY, NTUNNY: UNINIRYI VA IUaTUNN.
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3. AIIUMNTEEENNTINAIEA (FuU-N.3) A8l Metrix s88en19 * + Metrix Usinauiivy viseld
Function Sumproduct
= sumproduct(Metrix 53829179 , Metrix Usuauiivu)

FNABUTARD oo

Exercise: 31NA709819% 1
1. Tawansdsundamlneldiaiasiio Solver Tu Excel
2. wWivuilsudmeunanga thainisnisuitaymives

CHeuristic Algorithm  Iéfszagmnssausingn (fu-n.u.)

3. Mmsansenldyinlasld What-if-Analysis

Wunsiesesiiuuinasmnenisidu (Financial Model) @sUsenausie 1) Goal Seek 2) Scenario Wag

3) Data Table

Review View Add-Ins Foxit PDF Team

Connections Al . F {x Clear E*E %
Z|A ﬁ
Properties {:; Reapply S=
o il Sort Filter 7 Textto  Remowve Data
Edit Links Ju? Advanced | Columns Duplicates Validation +
ections Sort & Filter Scenario Manager...
Goal Seek...
Data Table...
U 16
® Goal Seek

¢ a a

Tgdmivinseitug vieRunautisysieain Ad1eriU Function PMT() s goal seek dnagiideuludu
i Wy nsisfidudeu | aswiilum widesmsiinanunsadeduiuasioutisnlunn 9 Fu

Judaalismwinle  5139azarunsasuniseluniseautisele

a ¢
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A79E19 : FBIN1TTOIN 18 &9 wiethuldlugsfavuds  lnedideulviranunsadnennild 15% vessansn
WAEMNNELAIN Finance Apsdnananile 2.5% sell svuziiand 5T awnsndreldureudissldifieuas 150,000
UM 88INMSIUINENTITRInEUA A LlLTIAIAUazYNlA

Step 1: @51uuudnaedhulusunsu Excel

A | E C D
] Iy
1 Giewlansiasn
2 FRAUATIA 700,000 | U | =—1 Assume
3 el 15%
L
4 FranL Y 123 fetl
5 TEEELIE 5 k|
o
=y -t
7 | Guarnd 15 ¥
=4 o !
g ;@ e awdeaiudu ¥
8 | riusesudszee U
o
Un 17

Step 2: nungastunsAuIN
1. Ruanil muinan (5% 90951AN508UR)
2. IMsaALUaaRuAY)  AUIMIIN (51150 - [uAIY)
3. RUHBUTISEADIA AW AISHY Function PMT()
sluuu = P!\/\T(é’mmaﬂLﬁsJ,ﬁssmm,ﬁué\’u) L
=PMT(B4/12,85*%12,B8

HAGNEINATAIUMILGNS

A B C D
4 4
1 viaw lan sia 7o
9 T08UH 51A7 200,000 | U | <—A1 Assume
3 e 15%
X \
4 AmnLily 123 el
TEEELTE 5 £
= #
7 | Chuend 15k 105,000 1T
& = ¥
8 |TisIRaHADiINAY) 585,000 1M
8 |riueiaudiseasa -13,235.45 U
sUn 18
Y

a ¢
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INFIRYNNTIATIEN WU DFDIOEUATIAT 700,000 UM ehpinaudIsEiiouay 13,235.45 Um
Junan 5 Y Fadeuletagiu mawnsesunisglunisientdiszld 150,000 v tumineaudl a1u1so0de
soeuAlalusIAAY 700,000 UM

Step 3: Wnld Goal Seek iieinszvidoyalilulumutouly sl

1. Tools = Goal Seek

Goal Seek K NUNDUTITZHBIIN
ogt cell |$845 5 Juisnanuweula
To walue: IlSEIEIEI =T > <
By changing cell:  [4542] :k_j<\ HUAULIALIN
J
Ik I Cancel |
sUN 19
Y

[

2. Click Y Ok aglékadws feil
Goal Seek Status

aoal Seeking with Cell B2
found a solution,

Cancel
Target walue: 15000

Current value:  §15,000,00 Step

Hanse

_concal_|
=
[

SU# 20

3. LARINAANSTLAINNITAIUINL Goal Seek

A B Iz
4 &
1 viow lanTsia e
2 T0EUH TR (793,324)| U™
3 gl 155
I \
4 Aefiile 12% #e
5 TE8ELTE 5 £l
o
= at
7 |cdward 15% (118,999} 1TH
2 o @
8 | TESERAMADIUALY  (674,326) U
§ | iuelaudseraaa £15,000.00 174
SUN 21
Y
ANaUAD YNHauTIsElARaUAY 150,000 UM @NNSOTDITALUA I LUTIAT oo U

a ¢
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Exercise

¥

1. Y9TOANWUVANBUUGIIUAT 5181 12,000 U HeUT15e 12 Hou 1uonsinende 1.5% metl 29
AUINRURBUTSERaIn aaly Function PMT()
2. soenwankuu ik uuALaIY 59187 97,000 UM 989 5,000 U Hautisy 2 U ludnsinenide

0.60% Aa9IN JANIUMSURBUIISEABIR aeld Function PMT()

' ¥
=2 @

3. W18 A Aednsteffuiiavenenasduauanmuite deilkeulaluniste el

299 30,000 UM

AU 15% 89317

Tou 30,000 Q’%@Lms@ma uAuAzASS
NOUT15Y 15 ¥

Sasmenidy 6.8% fal

anunsaneuthsEldiiouas 45,000 UM eEANTIUIN We A ansadedinuldlusainle
® Scenario
MTIASIERUHautsElnglen1sAUIMAIY Scenario avAd18AUIDVRY PMT()
Wae Goal Seek LANANIATH Scenario axldfUNMsAMRTinsddeuly (Case) WinTusnnAI 1 579013

o

198719 : AINITFOUIU  LARBINITIATIZRTIAUIU 2INYaIe ¢ 1A A9l

mi’mﬁ 9
Usstantnu UIusIm(um) aenite /¥ | szeznawoutiss @) | dheenad
Nligngudau 9,000,000 9% 15 1,000,000
Trutuien 1,700,000 10% 20 300,000
U 2 %u 5,000,000 11% 30 500,000
PnToyalumsng rwInmtuHoutisesena lngldis scenario
Step 1: @d1auuudnasdlu Excel
A57991 10
A B C D E
1 |[drusamac Ei“ElﬂL‘ﬁtlm srasonideudire @ [dreeinl Guf Bestiausama
2 9,000,000 9% 14 1,000,000

nlandasiivssaniuiasiosdiun 3wy wiluwuuiaeshilimuadeyaadluifivad 1 wuu
ity
Step 2 : MYUAGASLUNTATLIM

fvungmsdwaiuiidestsziena Tutes E2 Tasld Function PMT)

@

JUWUUAs =PMT(@n51m0n 8, 528847387, _3UAY)

a ¢
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Step 3 : WY Scenario WA EiTayA
1. Cursor l@anfvoadunfnestisenasin(E2 )
2. Tools = Scenarios

3. avUsINgMae Scenarios Manager 1 Click Uy Add

Edit Scenano

Scenatio name: #NY® Scenarios

Imﬂu’t&"ﬁ /‘\ o

38y Cell ML919199N13
hanging cells: p 3
[5a54:5054] Wasundasvaya

krl+click cells to select non-adjacent:
changing cells.

Cornrmenk:
Created by Annoon 1242005 |

Prokeckion
¥ Prevent changes

a. fmuadeyalu Cell AFoansiasuutas ud Click Uu Add

Scenano Yalues ElE3
Enter walues For each of the changing cells. Ik I
i: $ag4 |900000]

Cancel |
2 $844 |0.09

&dd

3 $C44 |15
4 $D44 | 100000

g‘dﬁ 23

5. MNFIVUABUT 3-4 UATUUTLLANTIUNG 3 USeLnn

[

6. Wamnuateulvasuianun aglaradnseall

a ¢
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Scenario Manager |

Shio

Close
&dd

Delete

Jid Edit...

Changing cells; Merge...
$AG4FDF4

Carmrmenk:

reated by Ann on 12/4/2005
ndified by Ann on 1242005

il

Surmary.. .

L

Tunsguadnsvesnisiuinty 9 Click #doas Scenarios ka3 Click AYd Show

Naansazuansly Speadsheet

¢

7. Wedensasunan1sinsieivianan T Click Nty Summary wazsiumus Cell Result

o

(aiwasuulas) lanaansaail

Scenario Summary

— oy . ¥ oa
Current Yalues: ¥inuLan Tt ]

Changing Cells:

A4 5,000,000 g00,000 1,700,000 5,000,000

SES4 11% 4% 10% 11%

054 30 14 20 30

D54 500,000 100,000 300,000 500,000
Result Cells:

SE$4 (54205455 ($8,114.13) ($13,51030)0 (542 85455

U7l 25
Exercise:

1. emRuEaud1sEAIn TunSTasnsudwmazUsenn tneld Scenario mukeulumaluil

- SDASTULMDUAYY 1A 750,000 UM 18R 25% UM 984 5,000 U Kty 4 U omsn

aanile 1.5% sat

alnsvseg wiswgloRaudh. (2560), 38msTinssissuunisannsladafnauasdnnaigiy, edsladann
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- sawnde 511 1,750,000 U 9198191 15% W 989 10,000 UM Heudisy 5T sasiaenide
2.5% ol

- soAude 5P 2,300,000 UM $18A121 30% UM 999 10,000 U Heuthse 6 U shsimendy
2.0% wod

- S0129 18 @9 51A1 3,700,000 UM 318A131 30% UM 384 15,000 UM HautIsy 7 U Sasnende

2.7% ol

® Data Table

Tglunsimsendunsudiserasn Tunsainonsmendeanassinisidsuwlad

f198149 : F9FUAT 57A1 201,900 UM 3180131 20% SEELLIANBUTISY 360 L ansinanile 8%

QIANUIUIRUHND U5

Step 1: @591 UUTNA04

A B [
1 (TR T T-F
2 AR 201,900
3 Al 0%
4 FEIZLAE T 360
5 marie 2.00%
=}
i AU
= Hudu
q AeiEBLEEL
10 =SETIH
11 TUE

U 26

o

Step 2 : fwungnstumsduam Sl
1. RAuAY AN (51A0 - [ua)
2. Fwseidien Muwwn  ligas PMTO lumsdnnumBureutisedenn
3. Fie5i AMunen (Gulswdedou * szezanviavun)
4. dwsng MUK (31859 - 91eTudY) € wagvhaaulimduuin

NAANSNLAIINNITATUINS LARIAIT

TAE 201,900
Al 0%
FEEIELIFT 360
EI'EIﬂLﬁ?;I 8.00%
Fudu 161,520
gl L E (H1,185.18)
e TN (FAZE BER.S5A)
AauEa 522476355

SU#t 27

a ¢
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NNsATnUINMaeuls  aglddmsudnsinenids 8% wintu  avnndnsimenleuasunlad

luszaure 9 aganusamuinlaegnsls

Step 3: @59ULUUTAOANEIRTIABNLUBNINITHULUS

* 9797 Column ALARUAUIUDIAIUANG ¢ MNUAANIATAWINAU  ANALAINNNSAUIALAELUAB LAY

avlmduauan

* gasmanle : AMUUAAglITI9ANNANG 0.25 (LAILALSIEAINNISAIENIINTSHULUS)

Step 4: 19114 Data Table
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F0.00

F0.00

F0.00

7.00%

7.25%

7.80%

T.ra%

2.00%

B.25%

2.50%

B.ra%

9.00%
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1. Aqudayananisne enliude Field (113 Column)

2. Data ->What-if->Analysis->Data Table

3. Tuwes Column Hondunis C5 € Snsmanide 8%

aglanadn

iy o401 A aHBL AL AE T ATUET

161,520 $1,185.182 F426 66355 | $224 76355
T.00% 161,520 1,074 386,855 184,955
T.25% 161,520 1,102 396 BER 194 TBE
7.50% 161,520 1,129 406,574 204 574
7.7E% 161,520 1,187 416,574 214674
2.00% 161,520 1,184 426 654 224 764
2.25% 161,520 1,213 436,840 234,940
8.50% 161,520 1,242 447 102 245,202
8.75% 161,520 1,271 457 444 255,544
0.00% 161,520 1,200 45T 366 265 966
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